



# 柿栽培與管理

文◎五峰工作站 副研究員/許啓誠 03-5851487

## 一、氣候土宜

柿為落葉性溫帶果樹，性喜溫暖強日照氣候，耐寒力較弱。台灣本地之四周柿、石柿及牛心柿等澀柿品種，以海拔300~700公尺的淺山坡地栽植為宜。富有、次郎等甜柿品種，雖對土壤及氣候之適應性強，但要果實品質好，生育期間需有一定條件的氣溫方能脫澀完全，果實成長期平均溫度宜在18~19°C，脫澀期之氣溫宜在21~23°C，成熟期之果實，日、夜溫差最少在9°C以上，果實成熟度才可提高，著色才會好，台灣北部以海拔600~1,000公尺之山坡地較適合此條件。甜柿在低海拔地區栽植，因高溫及溫差不夠，果實小、著色不良、肉質硬、褐斑多、品質較差；而高海拔地區，則有因低溫造成脫澀不完全、日照不足、生長慢及病蟲害多等問題，開園闢地栽植時需慎選地點。土壤以稍帶粘質之壤土為佳，pH6.0~6.8生育最好。日照時間至少要在1,400小時以上，日照不足，枝條容易枯死、花芽分化不良、容易落果、果實成熟著色不佳。雨水過多或雨季過長會影響柿的植株發育，尤其在花芽分化期。開花期及果實成熟期宜乾旱，否則容易引起落花及落果。



●甜柿適合台灣北部海拔600~1,000公尺之山坡地栽植。



●採用直播法培養砧木，萌芽後選留1株。

## 二、繁殖與定植

柿幼年期長，經濟栽培時均採嫁接繁殖，一般以山柿為砧木。柿為直根性果樹，其主根發達而側根甚少，不論砧木或嫁接苗，若採用移植法，因主根大多被掘斷，只剩側根。此種苗木定植後，僅有少數側根，主根不易再生，雖可成活，但生長不良，且容易因強風而倒伏，未來也因根系較淺容易受到土壤乾濕劇烈變化，導致嚴重的生理落果，因此，宜先種植砧木於園地，再行嫁接。

培養砧木時，可將成熟的山柿、牛心柿或甜柿果實，採下放置於陰涼的地方，待軟熟後，取出種子洗淨，略微陰乾後立即播種，種子的發芽率極高。10至11月播種，約20日即可萌芽。一般採用直播法，將種子直接播種在田間，每一穴播3粒種子，萌芽後選留1株。幼苗主根筆直伸入土中，根群發育不受限制，生長迅速，經1年後即可嫁接，為最佳的育苗法。若採用育苗袋育苗法，當苗高達10公分左右，即可定植。愈早定植，幼根較能垂直向下伸長，根系發育良好；苗高若超過25公分以上，根群容易在袋內盤繞，形成盤根，一年生以上的老化苗，定植後，主根不易向下伸長，發育緩慢，生長不良，不可種植。砧木定植一年後，直徑達3~5公分即可嫁接，砧木若太粗，切口癒合較困難，容

易引起樹幹心部腐朽，生長不良。

甜柿常以山柿為砧木，嫁接後會有嫁接不親合性產生，影響生長，雖可用共砧方式解決，此法即以富有或次郎等栽培品種的實生苗為砧木，嫁接上相同的栽培品種，但有砧木生長較慢，發育不整齊，嫁接後的生長也較緩慢，自嫁接到生產年數較長等缺點；目前較可行方法係使用牛心柿為中間砧進行二重接，但仍有嫁接不親合性的現象發生。

柿嫁接適期在1~2月，即落葉後至萌芽前均可嫁接。一般採用切接法，砧木自離地面約30公分處鋸斷，縱切約2~3公分深，接穗斜削一樣長度，插入砧木切口，務必使二者皮層相靠，以膠帶縛緊後，再以石臘膜纏繞切口及接穗，以防止水分散失。接穗取用單芽，原則上1株嫁接1枝接穗，若砧木太粗



●採用育苗袋育苗便於管理，但需儘早定植。



●砧木太粗，切口無法癒合，造成樹幹心部腐朽。

，可嫁接2穗，成活後，留1芽任其生長，另1芽待5~6葉後摘心，以幫助切口癒合，冬季落葉後再將其剪除。嫁接成活後，需儘早立支柱固定新梢，以防止強風大雨折斷。

柿採移植法時，定植適期在12月至2月之樹體休眠期間。定植之樹穴先放置腐熟之堆肥及磷肥混合後栽植。定植後需適時澆水，並於植穴周圍覆蓋乾草，以保持土壤水分。苗期需適時追施肥料及病蟲害防治，以促進幼苗發育，距離地面30公分以下的側枝需儘早剪除。

栽植的距離依品種及土壤肥力而異，本地的瀝柿品種約7~8公尺，甜柿品種約5~6公尺。樹勢強、樹冠開展的品種或土壤肥沃地，栽植距離需稍加大。若為提高種植初期產量，採用密植矮化栽培時，可採用 $6 \times 3$ 公尺、 $7 \times 3.5$ 公尺、 $8 \times 4$ 公尺或 $8 \times 4.5$ 公尺等寬行密植方式，或 $3 \times 3$ 公尺四倍密植方式，待定植若干年後，進行縮伐與間伐，保留永久樹，其餘砍除。此法係將做為永久樹的植株，在種植初期即逐步培育樹形，避免幼齡樹結果數太多，儘早完成樹形架構；而預定間伐的樹，幼齡樹起即可使其盡量結果，等到與隔鄰的永久樹主枝接觸時，先縮伐其主枝，讓永久樹的主枝繼續延伸，待8~10年後，無法再縮伐時，才將其間伐。

### 三、整枝、修剪

柿為多年生喬木，樹齡長達數十年之久，栽植後至少需十餘年，才能達到產量最高峰。經濟栽培時，需從幼齡樹就開始逐年培



●嫁接時，接穗取用單芽，1株嫁接1枝接穗。

育出主幹、主枝、亞主枝、側枝等樹體基本架構，使之矮化，及早擴大樹冠，適時的縮伐、間伐與側枝回剪，確保充分的枝梢生長空間，並做好夏季修剪，使樹冠內通風良好日照充足。幼齡樹著重在樹形的培育，待樹形固定之後，再藉修剪來控制結果母枝的數量與結果數，以維持樹勢的穩定。

柿樹形直立具明顯的主幹，通常採用變則主幹形與開心自然形兩種整枝方式。變則主幹形係在栽植初期先留數支預備主枝，讓其自然伸長數年後，才考慮分枝的角度、方位、強弱，選取4至5支做主枝，最後去除其餘的分枝及頂端枝而成的樹形。開心自然形則從栽植初期開始，於主幹距地面60~100公分處摘心，離地面約40公分處留第一主枝，其上距離30公分留第二主枝，再隔20公分留第三主枝，在主幹上，主枝與主枝應有120度的夾角，如欲使主枝斜生，宜於分叉處剪除直立之枝，而留兩側向外擴展之枝，並可利用繩與支柱引誘主枝使其斜生，使樹枝開張，務使主枝不成爲銳角生長，每一主枝上距離30~50公分再生2~3枝亞主枝，這些亞主枝宜自主枝左、右及外側發生，避免相互重疊，使佈滿主枝與主枝的空間。

柿的修剪目的在控制結果量及維持樹勢的穩定。在落葉休眠期間，柿的當年生枝條可分爲兩種，一種是充實帶有光澤且芽體飽滿的結果母枝，另一種是色澤黯淡且芽體小的徒長枝或纖弱枝。翌春，結果母枝頂端數個飽滿渾圓的芽萌出的新梢，帶有花，稱爲結果枝；而徒長枝、纖弱枝及結果母枝基部的芽所萌出的新梢，不帶花，稱爲發育枝。結果母枝頂芽所萌出的梢最長，花蕾數最多，頂芽下方數芽所萌出的新梢依次縮短，花蕾數也逐漸減少，基部的芽幾乎不萌發，即使萌發，其萌出的新梢甚短，不帶花蕾。

柿的修剪時期，分別在休眠期與生長期。冬季休眠期的修剪，主要爲控制果樹的樹形，剪去無用枝條，促進翌年結果母枝的發育，以穩定每年結果量。修剪時期自落葉起至翌年春季發芽之間均可施行，但以1~2月最適宜。

在幼年樹培育骨幹枝成形的期間，主枝、副主枝需每年適度修剪，以維持各枝生長平衡，並促進其上下各部均能發生健全側枝，以達到多生結果母枝、多結果的目的。修剪時先觀察樹勢、樹冠形態與鄰樹的關



●開心自然形整枝方式。

係，先疏刪直徑3公分以上的粗枝，傷口需削平並塗抹癒合劑或樹脂，經疏刪後，若樹冠仍然過高，需將直立枝回剪，以降低樹冠高度。若主枝或副主枝因果重而開張或先端下垂，樹勢顯現衰弱時，宜選留其上所生之強勢枝條，將下垂的主枝或副主枝剪除，以直立枝予以代替更新。在樹齡高、樹勢弱，結果部位逐年上升時，則應分期進行更強的修剪，剪去主枝或副主枝，促其基部隱芽發生強大徒長枝，進行全樹更新。

一般發育枝的修剪，首先將密生枝、枯枝、病枝、向內枝與徒長枝等自基部剪除。當年生長度約20~40公分發育良好的枝條，可能成爲第二年之結果母枝，將其先端之1/3剪除，使抽生新結果母枝。強壯的徒長枝及弱小的枝條所開之花以雄花爲多，也應加以疏剪，但授粉品種的纖弱枝應適度保留，使多開雄花以供授粉之用。前年之結果枝，一般自結果部位以上的先端細瘦，不易生成混合花芽，可完全疏刪或留基部數芽截短，作爲更新母枝之用；若生長勢仍強者，可保留2/3作爲第二年的結果母枝。

結果母枝的修剪，需依樹勢及樹齡等因素選留一定數量，一般以長20~45公分最適當，可將生長不良或密生者適當剪除，並截短一部分作爲更新母枝，凡留存的結果母枝，宜選粗細長短相同者，且均匀分佈於樹冠各部，將來萌梢後所生果實大小和品質比較一致。結果枝以從結果母枝頂端2~3芽抽生者爲最多，所以留存的結果枝以不截短爲原則，對稍長且具有多數混合芽的結果母枝，爲避免發生多數結果枝，可將先端2~3芽剪去，使其下部的混合芽抽枝結果。

柿樹夏季生長期間通常不宜修剪，但為增加日光照射及通風，改善枝條生長，防止枝條徒長，減少養分浪費，促進花芽分化，改善著果率，幫助果實肥大與著色，需適時進行除芽及徒長枝的撲扭工作。當結果母枝萌發多個結果枝時，宜留著生在中部的2個結果枝，其他早除芽，以節省養分，並使通風透光。無用的發育枝也需及早除芽。較大枝條修剪後萌發的隱芽枝，除保留少數萌芽促進傷口癒合外，其他的新芽也需及早摘除。徒長枝除位置適當者需酌量保留為主枝、亞主枝更新用之外，應於4月下旬至5月中旬，枝長達30公分基部尚未硬化時，自枝條基部扭曲，以抑制其生長，促進花芽分化。經扭梢過的枝條，於5月下旬至6月中旬也可進行摘心，促其發生二次枝，這些二次枝至初秋有可能成為結果母枝。柿在幼年期間除了春梢以外，在夏秋季會再發一次新梢，夏秋梢無法變為結果母枝，且會紊亂樹姿，浪費養分，應於7月中旬至9月中旬隨時留意，將樹冠內無用或密生的新梢於伸長初期自基部剪除。結果枝如為病蟲害或過分密生之枝條，亦需在夏季修剪時除去。

柿樹的組織癒合能力較差，整枝修剪鋸除粗枝時，切口需以癒合劑或樹脂塗抹，切口周圍萌發的潛伏芽，保留2至3芽，促進切口的癒合，適時摘心或捻枝以防止潛伏芽徒長。若已發生心材腐朽時應將其挖除，使周圍的皮層能逐漸向內增生，或灌入混泥土，防止心材向下腐朽而影響樹勢。

#### 四、疏蕾、疏果

甜柿在4月間開花，其結果部位多在結果母枝的先端。就結果枝而言，中段所結的果實，較其他任何部位之果實大、早熟、著色好、糖度高，因此，疏蕾時，結果枝先端部及晚花全部疏除；其次，並列的花蕾必需除去1個，只留基部到中央部1~2花蕾。疏果可使果實增大，但甜柿的生理落果多，為求結果量穩定，可採用分次疏除作業，疏蕾時，每結果枝最多留2~3花蕾，待6月生理落果終結時，再疏留1~2果。疏果時，發育較小、萼片受損、畸形果、病蟲害果及向上著生之果實易受日燒，都應疏掉，疏果程度須與枝條葉片數配合，葉果比率在富有及次郎品種約為15~20葉對1果，樹齡愈大，葉果比宜酌量提高。套袋時，尤須摘除發育慢或病蟲害



●每1結果枝以選留1果為原則。



●向上著生之果實易受日燒，應及早疏除。

果，以免浪費養分。

甜柿的自然生理落果率高達60%以上，6月以前的落果稱為前期落果，此期萼片與果實連結一起脫落，6月以後之落果稱為後期落果，萼片會殘留樹上數日後才脫落。生理落果的比率，依品種類別、氣候環境及栽培管理技術而異，一般在梅雨期來臨後，雨後2至3日內，生理落果最明顯。富有較次郎品種的後期生理落果率高，而氮肥及水分供給過多，是影響後期生理落果的最大因素。開花期間低溫或下雨，以致無法順利授粉受精，容易引起早期的生理落果。幼果期連續陰雨日照不足，葉片光合產物的量減少，無法轉運到果實，供給幼果發育生長，容易在下雨後引起大量的生理落果。若夏季長期乾旱後驟雨，因根部大量吸收土中殘存的肥料，也會在果實發育中後期發生少量的生理落果。

富有等甜柿品種，若無種子易導致落果，改善方法可種植授粉樹或人工授粉。例如富有甜柿品種，以平均10~15%混植正月、赤

柿及禪寺丸等品種為授粉樹。若授粉樹的種植不足，或是開花期間逢連續陰雨、氣溫過低等異常氣候，影響訪花昆蟲的活動時，為求產量穩定，則有必要進行人工授粉。噴施250~500 ppm高濃度的激勃素(GA)，也可以減輕落果。一般農友大多利用環刻(俗稱斷水)來防止生理落果，開花前後在樹幹基部環刻約0.2~0.3公分寬，或許可略微減少生理落果。但因柿的組織癒合能力較差，環刻太深或太寬，短期間內傷口無法癒合，會影響葉片光合產物向地下部的轉運，容易導致樹勢衰弱。此外，更需注意柿園的通風及採光，避免強剪定造成新梢的徒長，養分消耗太大，注意氮肥的施用，尤其氮肥不可施用過量，利用點滴灌溉，以避免土壤水分急劇的變化，適當的疏蕾、疏果，可防止開花過多，消耗太多養分，以減輕落果的發生。

## 五、採收

柿的成熟期因品種而異。本地的澀柿品種以四周柿較早，約於9月上旬至10月上旬成熟，牛心柿及石柿較晚，約於9月中旬至11月上旬。甜柿品種較澀柿品種晚，其中以次郎較早熟，自10月中旬至12月上旬，花御所次之，10月下旬至12月中旬，富有最晚，約在11月上旬至12月下旬。

柿果成熟度以果皮色為判斷指標，牛心柿及石柿呈黃綠色，四周柿呈淡黃色，富有、次郎及花御所等甜柿品種呈深黃色至橙黃色。甜柿果實轉黃綠色時，開始在樹上脫澀，當果皮轉黃色之後，樹上脫澀已完成，但果質仍堅硬，在果皮轉為橙紅色後，果肉

脆且稍具疏鬆，糖度高，品質風味均佳，為最適採收期。之後，當果皮轉為深橙紅色時，果皮微軟果肉鬆軟多汁，不耐貯運。因此，採收需適時，以達到該品種特有的色澤與風味。



●前期落果，萼片與果實連結一起脫落。



●後期落果，萼片會殘留樹上數日才脫落。



●環刻不可太深或太寬，以免影響傷口癒合。



●適時採收以達到該品種特有的色澤與風味。